
 

______________ CIRCOSCRIZIONE N. 10 - OLTREFERSINA _______________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 20

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: APPROVAZIONE PRIORITÀ DI BILANCIO 2024 E TRIENNALE 2024 - 2026 AI SENSI 
DELL'ART. 27 COMMA 2 LETT. D) DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO

Il giorno  06.06.2023 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Di  Pippo  Errico 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Di Pippo Errico
consigliereAnzi Francesca

e consiglieriCasagrande Corrado
Facchini Luca
Giovannini Alessandro
Luchi Piero
Martinelli Francesco
Matuella Sandra
Mazzalai Roberta
Pegoretti Marco
Postai Lorenzo
Saracino Michele
Sartori Chiara
Vullo Michele

Assenti: consigliereMenapace Franco
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 14, assenti n. 1, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Di Pippo Errico.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Perghem Martina.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso  che  l'articolo  27  comma 2  lettera  d)  del  Regolamento  del  decentramento 

consente ai  Consigli  circoscrizionali  di  proporre l'ordine delle  priorità  delle  opere pubbliche da 

inserire nel bilancio comunale;

sentito il Presidente Di Pippo che a nome della maggioranza presenta un documento nel 

quale  sono indicate  le  priorità  e  proposte  da inserire  nelle  schede  per  la  predisposizione del 

bilancio di previsione 2024 e triennale 2024/2026 riferite alla realtà  circoscrizionale, individuate 

anche sulla base delle precedenti priorità;

sentiti gli interventi delle consigliere e dei consiglieri e le dichiarazione di voto;

giudicati condivisibili i contenuti del documento illustrato e considerato che le indicazioni 

formulate tendono al soddisfacimento delle aspettative e degli interessi generali della collettività 

circoscrizionale;

ritenuto quindi di porre in votazione il documento così come presentato e come riportato 

nella parte dispositiva della presente deliberazione;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c) del Regolamento del Decentramento, 

sulla  presente  proposta  di  deliberazione  la  Segretaria  circoscrizionale  ha  espresso  parere 

favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

 visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2, e successive modifiche;

- lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni   consiliari 
09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n. 30 

- il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 136; 

- la deliberazione del Consiglio comunale 22.12.2022 n. 168, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  Programmazione  2023-2025  e  successive 
variazioni;

-  il  Regolamento  del  decentramento  approvato   e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con 
deliberazioni consiliari 11.03.2015 n. 41 e 31.01.2023 n. 14;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

d e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera d) del Regolamento del decentramento, il sotto 
riportato  documento  relativo  all’aggiornamento  delle  priorità  di  Bilancio  di  previsione  2024  e 
triennale 2024/2026:

PRIORITÀ ANNO 2024 E TRIENNIO 2024-2026

1. Viale dei Tigli, richiesta prosecuzione progettazione e incontro informale
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La visita istituzionale del sindaco negli scorsi mesi si è conclusa con un incontro con il consiglio 
Circoscrizionale  nel vuoto lasciato in viale dei Tigli,  con la promessa di prendere in mano la 
situazione. La nostra richiesta è di vedere approvato il  progetto esecutivo e soprattutto poter 
incontrare  tutti  i  soggetti  coinvolti,  soprattutto  ITEA,  per  capire  cosa  stia  bloccando  la 
prosecuzione  della  progettazione.  Il  Consiglio  Circoscrizionale  ritiene  prioritario  avviare  nel 
brevissimo tempo la conclusione del progetto e l’avvio dei lavori. L'impegno che ci aspettiamo dal 
consiglio comunale, oltre a quello economico già preventivato, è di essere artefice e promotore di 
questa regia volta all'accorciamento delle tempistiche.

Il  perdurare di questa situazione ha reso il  quartiere poco vissuto, perdendo gran parte delle 
attività  commerciali  e  dei  servizi  di  prossimità;  il  Consiglio  -  anche  per  rispondere  a  tale 
problematica  -  si  era  già  attivato  per  la  realizzazione  di  un  mercato  contadino,  vagliando 
disponibilità di cittadini e aziende (vedi Delibera 4 2022).

2. Percorso naturalistico lungo il Rio Salè

Dopo  aver  approvato  la  variante  per  opere  pubbliche  che  permette  la  prosecuzione  della 
progettazione e la realizzazione del sentiero naturalistico lungo il Rio Salè, chiediamo che siano 
trovate le risorse per realizzare il progetto, sia perchè è stato fortemente richiesto negli anni dalle 
Circoscrizioni  di  Povo  e  dell’Oltrefersina,  sia  perchè  porterebbe  alla  rivalutazione  turistica  e 
naturalistica di un’area rilevante della nostra città, riportando alla luce anche un collegamento tra 
la città e la collina est.

3. Viale Verona e via De Gasperi – opere urgenti per incentivare la mobilità dolce

Nell'incontro svoltosi con il Sindaco e la comunità della Clarina, una delle problematiche che é 
stata portata alla  sua attenzione é stata la ciclabilità delle  due arterie principali  della  nostra 
Circoscrizione, viale Verona e via De Gasperi.

Considerando l’importanza dell'asse di viale Verona, nell'ottica del collegamento tra la città e i 
quartieri a sud della stessa, e verificata la mancanza di un progetto di intervento a breve medio o 
lungo periodo,  la Circoscrizione chiede di  avviare una completa riprogettazione della sezione 
stradale di Viale Verona. 

Per quanto riguarda via De Gasperi, oggetto di una riqualificazione a nostro parere  inefficace 
(rimuovere le piante per allargare la sede ciclabile ha come effetto la creazione di un'isola di 
calore  togliendo  il  necessario  refrigerio  per  raggiungere  l'azienda  sanitaria),  è  è  evidente  la 
necessità di un progetto di riorganizzazione complessiva e non solo interventi spot con fondi delle 
manutenzioni  straordinarie.  É  urgente  rivedere  l'utilizzo  della  sede  stradale  per  mantenere 
separati  flussi  di  pedoni  e  ciclisti  ma  allo  stesso  momento  evitare  di  creare  isole  di  calore 
all'interno del nostro quartiere.  

4. Animatore di comunità – "manager territoriale” 

Proponiamo di attivare nella nostra Circoscrizione una figura professionale che abbia esperienza 
in progetti di coesione sociale e/o sviluppo di comunità e/o attività territoriali. Deve essere una 
persona con capacità di ascolto e relazionali,  capacità di osservazione e di analisi;  capace di 
lavorare in autonomia e in equipe e che conosca gli strumenti per la gestione dei gruppi e la 
progettazione  partecipata,  che  possa  essere  di  supporto  alle  politiche  pubbliche  per  una 
trasformazione di idee e desideri dei cittadini  e cittadine in azioni concrete e utili  per il  bene 
comune; che possa essere di supporto ai servizi sociali comunali attivando azioni di benessere 
anticipando  le  situazioni  di  disagio;  che  possa  sostenere  il  lavoro  del  volontariato  senza 
disperdere le forze, sfruttando la condivisione delle bellissime iniziative che vengono messe in 
campo ma che magari  non trovano il  giusto riconoscimento e apprezzamento da parte della 
collettività.

Avanziamo nuovamente  questa  proposta  con  la  consapevolezza  che  stiamo assistendo  alla 
trasformazione dei nostri quartieri in “dormitori”, con un innalzamento dell’età media dei residenti, 
un’ampia  prevalenza  di  famiglie  unipersonali  e,  in  sintesi,  un  sempre  più  elevato  livello  di 
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solitudine e ritiro. Auspichiamo che l’istituzione di questa figura possa rafforzare le reti sociali e 
contribuire a favorire lo sviluppo di una comunità solidale e coesa

5. Madonna Bianca – campo bocce

Un quartiere e una comunità vivono anche grazie agli  spazi aggregativi e sociali  che i propri  
abitanti hanno a disposizione. Il campo da bocce di Madonna Bianca è un punto aggregativo che 
crea socialità, ma ad oggi è utilizzabile solo in periodo estivo in condizioni di bel tempo. L’importo 
dell’intervento  era  stato  stimato  a  suo  tempo:  nel  2017,  in  occasione  dell’approvazione  del 
bilancio  annuale  2018  e  triennale  2018-2021,  era  stata  messa  a  bilancio  la  spesa  di  Euro 
120.000  poi  stralciata  per  problematiche  -  ora  risolte  -  relative  alla  porzione  catastalmente 
indivisa. Tale opera, ora quindi realizzabile, permetterebbe all’amministrazione pubblica di dare 
risposta a una necessità espressa da tempo dagli abitanti del territorio. 

6. Problematica parcheggi di via Volta

Il quartiere della Clarina ha visto nella fine degli anni 80 e inizio degli anni 90 la sua espansione: 
la zona al di sotto di via De Gasperi è diventata un’area fortemente residenziale. fin dai primi anni 
2000 si  è presentato il  problema della  necessità di  posteggi  per  le  auto a causa del  ridotto 
numero di parcheggi assegnati ad ogni edificio. Via Volta è la strada che risente maggiormente di 
tale problematica in quanto  utilizzata come parcheggio stabile da parte dei residenti ma anche di 
Camper o altri mezzi che ingombrano la carreggiata. Questo la trasforma di fatto in una via a 
senso unico alternato a tratti, con evidenti problemi per la circolazione e pericolosità per i pedoni 
che attraversano il marciapiede, spesso invaso dalle macchine. Si richiede al comune, come già 
avanzato in altri documenti e interrogazioni, di risolvere la problematica attraverso l'allargamento 
della carreggiata verso la ferrovia in modo da ricavare nuovi posti auto e garantire il doppio senso 
senza interruzioni. 

In caso non vi sia la disponibilità da parte di RFI a mettere a disposizione gli spazi, si richiede di 
avviare con la comunità del quartiere un ragionamento riguardo la scelta di istituire un senso 
unico di marcia o un divieto di sosta e fermata.

7. Importanza del Servizio decentramento. 

Si ribadisce l’importanza del servizio Decentramento: l’auspicio è che non vengano sottratte 
risorse umane e finanziarie ad un servizio tanto importante per la sua vicinanza ai cittadini. 

Data lettura del presente verbale viene approvato e sottoscritto.

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Perghem f.to Di Pippo

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.

Pagina 4 di 6



 

______________ CIRCOSCRIZIONE N. 10 - OLTREFERSINA _______________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: APPROVAZIONE  PRIORITÀ  DI  BILANCIO  2024  E  TRIENNALE  2024  -  2026  AI 
SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETT.  D)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO

Votazione palese resa per alzata di mano

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 14
Favorevoli: n. 11 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 3 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 06.06.2023 la Segretaria circoscrizionale
Martina Perghem

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: APPROVAZIONE  PRIORITÀ  DI  BILANCIO  2024  E  TRIENNALE  2024  -  2026  AI 
SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETT.  D)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 06.06.2023 la Segretaria circoscrizionale
Martina Perghem

(firmato elettronicamente)
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